



开栏的话:

当穷凶极恶的歹徒疯狂作案时,当您的人身财产安全受到威胁时,是他们挺身而出。风霜雨雪,寒来暑往,在万家灯火的深夜里,他们在您身边默默守护。他们是直接面对犯罪分子的“尖刀利刃”,他们是社区村居里提醒您注意安全防范的“贴心人”。他们,是老百姓眼中的“最美警察”。

近日,省公安厅联合省委宣传部、省妇联、团省委和省总工会开展“齐鲁最美警察”推荐评选活动,聚焦基层一线公安民警,寻找百姓身边最美警察。记者从市公安局了解到,滨州有三名民警入选。分别是市公安局滨城分局视频侦查大队大队长孙绍生、市公安局交警支队开发区大队女子中队中队长董爱荣、邹平县公安局黄山派出所副所长宋永波。

三名民警或战斗在打击违法犯罪的最前沿,或不计严寒酷暑常年路面执勤,或数十年如一日扎根辖区服务群众。他们来自基层一线,既有面对危险时的无畏无惧,也有与群众之间的感人故事。即日起,本报将连续刊发三名民警的故事,敬请关注。

# 邹平县公安局黄山派出所副所长宋永波: 亲民小事千千万 件件小事暖民心



◀与辖区老人促膝长谈。

## ◆胸怀爱民之心 常思百姓冷暖

在基层岗位工作,宋永波始终把老百姓的事放在自己的心里当做自己的事去做。他经常走进群众,融入群众,从最不起眼的小事情做起,实实在在地为百姓做事。

社区工作面量大,尤其琐事多。多年来,宋永波坚持每周走访20户居民。无论到哪家哪户,他进门就自觉带上脚套。辖区老年人,残疾人身体不好,行动不方便,宋永波就主动上门办理身份证,并及时送到他们手中。

“群众的事再小也是大事。”这是宋永波常说的一句话。侯家村老年公寓82岁的赵秀芬大娘是位高龄困难老人。宋永波每周不管多忙,都抽时间到大娘的

房间坐一坐,手拉手说说话,临走给大娘把屋子收拾干净。时间长了赵大娘把宋永波当儿子一样看待,只要公寓食堂做了好吃的,就惦记着给他留一份等他过去吃。

2014年1月1日元旦佳节,当人们沉浸在欢乐的节日气氛时,宋永波却冒雪穿梭在各村的大街小巷,帮助查找走失的智障妇女潘芹子。当查找到第10个村,询问走访到第107户时,他终于找到了不会说话,神智完全不清楚的潘芹子,并迅速稳定了她的情绪,将其顺利送回家中。感激不已的家属一时不知该如何感谢宋永波:“你是俺们全家的恩人呐,再找不到她,这年全家人都不知

道咋过了。”这样的事儿在宋永波身上实在太多了。

“一个人,一件事,如果放到社会范围来看,仅仅是一个点儿,但是对他本人,对他的家庭来说,那就是个人和家庭的全部。所以,对群众反映的问题,万万不能掉以轻心,敷衍了事。”宋永波说。多年来,他长期照顾侯家村80余岁的安希兰、黄西村70余岁的赵德聿等孤寡困难老人;与代庄村李邦成结成帮扶对子,从致富项目,生活上给予大力帮助支持;先后让20余名下岗职工、30余名村民在辖区内的企业就了业。他还帮12名迷路智障儿童、3名外地高龄痴呆老人顺利顺利地找到了自己的家人。

每到一处和百姓交谈时,百姓都称赞说:“宋警官非常好,有啥事随叫随到,心里装着俺百姓,和自家儿子没啥两样。”工作多年的同事说:“宋哥,真干事,和老百姓打交道工作有道道,是我们的榜样。”他自己说:“我是一名警察,头上顶着庄严警徽,为百姓做事就要实实在在。”他就是宋永波,一名扎根在基层,服务在社区的人民警察。

宋永波今年43岁,中共党员,部队服役15年,三级警督警衔,现任邹平县公安局黄山派出所副所长、黄山街道办事处黄西村党支部副书记、政苑社区警务室民警。从警10年来把服务好百姓作为工作追求,把践行党的宗旨作为人生信条,他是辖区12000余名百姓的守护神、贴心人,是当地公安民警的党员先锋模范、学习标兵,是新时期警民和谐的最好注解。

本报记者 王忠才  
本报通讯员 张锦程 袁雯 耿婷婷

## ◆急群众之所急 帮群众之所需

在开展的“百名民警驻百村”活动中,宋永波成了当地黄西村的副书记。任职后,他扑下身子,把自己当成一名村民,真心实意地做起了村民的贴心人。

去年夏天村民反映,小区内座垃圾山,既影响环境卫生,又阻碍居民正常通行。宋永波就自掏腰包几百元钱,雇来卡车,组织身强体壮的居民群众,花了近一天的时间清运垃圾,前后一共拉走了8大车。这件事让村民们认可了他:“那垃

圾堆里啥脏东西都有,小宋怕把警服弄脏了,就把衣服脱下来,光着膀子,一干就是一上午,当过兵的人真就是能吃苦。”

宋永波常说:“只有真为老百姓办实在事,百姓也才真会和你交真心。”他在社区开展“六上门”服务活动,结合驻村工作,逐户登门发放“警民联系卡”,向群众公开自己的姓名,和联系电话,向群众承诺服务内容,宋永波用一颗知冷知热

的百姓心赢得了百姓的信任和理解,他的驻村办公室成了警民的“连心桥”,自己也成了百姓敢说真心话的贴心人。村民高霞曾给他发来短信:“有你这样的党员民警住我们村太好了,我们有解决不了的问题就找你!”

现在,宋永波的驻村工作走访日志写了三大本,记载大小事400余件,帮助协调解决各类问题320余件,村里哪家有啥事,他都装在心里,记在脑子里。

## ◆创建平安社区 共建和谐家园

“警察如何亲民,关键看他是否为群众创造了安全的生产生活的环境,让群众幸福的生活,这时建设美丽邹平的基础重要内容。”按照分工,宋永波所负责的政苑社区是县城南部新区的中心地带,人员流动量大,社会治安形势相对复杂。面对这些在工作中遇到的困难和困惑,宋永波通过自己的努力去改变传统的工作模式。通过电脑储存,管理日常工作中收集到的信息,他创建出一套3D平安社区警务信息系统。该系统的运用不仅方便了社区警务工作的开展,也为辖区的平安和谐提供了保障。2015年3月12日晚上8时左右,网上逃犯邹平县青阳镇刘某流窜至福帝大酒店住宿时,宋永波通过平安社区警务系统捕捉到了信息,仅用5分钟的时间将逃犯刘某抓获。自该系统创建以来,已经成功抓获了各类违法犯罪嫌疑人12人,有效确保了社区的平安稳定。

为了充分发挥宋永波警务室的警务

防范作用。他指导督促辖区各村庄及企事业单位组建5支专职治安巡逻队,并组建了以热心公益事业的老年人为主体的6支夕阳红义务巡逻队,使辖区的群防群治力量达到86人。组建了以抄水表员、抄电表员、收费员、送报员、送奶员、楼长员、保洁员、保安员为主体的八大员队伍,及时掌握辖区的治安动态和社情民意。并督促指导辖区所有单位和居民小区安装了自主控制的电视监控系统。整个辖区的技防覆盖无缝隙全方位。

2015年6月中旬,辖区内的济青高速公路服务区接连发生了二起盗窃货车轮胎的案件。宋永波通过服务区安装的监控系统,捕捉到了盗窃嫌疑人的影像及作案工具。他一方面安排服务区保安人员加强巡逻,并亲自蹲点守候,一举将河北省秦皇岛市的张某、赵某、田某抓获,破获了在济青高速路沿线服务区内30余起系列盗窃轮胎案。从警以来,宋永波数十次参加严打整治斗争,抓获各类

违法犯罪嫌疑人160余人,破获各类案件200余起,有效地确保了辖区的平安稳定。

一份耕耘,一份收获。宋永波的真谛付出,为他收获了荣誉和尊重。省长助理、省公安厅厅长徐珠宝亲临宋永波警务室视察,对宋永波开展的社区警务给予了充分肯定和高度评价。政苑社区警务室被省公安厅评定为一级警务室。他先后荣获全省第四届“我最喜爱的十佳人民警察”提名奖,山东省优秀人民警察、齐鲁先锋警员、滨州市首届十佳亲民警察、滨州市优秀村官、邹平县优秀公务员、邹平县公安局十佳爱民模范、十佳警务室民警等20余项荣誉,他本人先后荣获二等功二次、三等功三次。

“百姓平安,社会稳定就是我作为一名人民警察的最高追求。”宋永波用一件件小事为他的这句话作了最好注解,更用行动诠释了一名普通警察的责任和至高无上的精神境界。

## ◆系民情雪中送炭 解民忧警民连心

2014年2月份,黑龙江省哈尔滨市市民董玉珍女士给山东邹平县公安局寄来两面锦旗和一封感谢信,诚挚感谢该局黄山派出所副所长宋永波救助其患病女儿的事迹。

2014年1月19日上午十点左右,正在所内值班的宋永波接到一名出租车司机的求助,一名年轻女子在乘坐其出租车时突然精神恍惚,语无伦次。

经了解,民警得知该女子名叫周莹,哈尔滨人,在周村打工。根据周莹提供的家庭住址,宋永波终于在中午十二点联系上了她远在哈尔滨的母亲——董玉珍

女士。就在等待周莹母亲的这段时间里,这名女子除了精神恍惚、语无伦次外,还经常乱扔东西,精神状态极为异常。此时,宋永波立即驾车带她先后到了县医院和西董精神卫生中心,为其垫付了住院费,办理了住院手续。

董女士见到女儿时,她的精神状况已经恢复平静。董女士紧紧握住宋永波的手激动地说:“真谢谢你们啊,我从来没遇到过这么好的警察!要不是你们,我女儿还不知道怎么样了。”第二天上午,宋永波和同事又帮她找回了遗失的身份证和银行卡,并将母女俩送上了回家的

路。

宋永波热心救助困难群众的事迹体现了其心系群众、一心为民的公仆意识和高尚情怀,以实际行动展现了全市“十佳亲民警察”的风采。

时至今日,宋永波已经取得了一个又一个令人艳羡的成绩,但他从未满足,从未止步,因为他知道,为群众服务,只有起点,没有尽头。在博大的“中国梦”中,宋永波也有着一个自己的梦,他希望通过实际行动,传播正能量,在群众心目中树立起人民警察的良好形象。

